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ONA TILI VA ADABIYOT

1.Qaysi qatordagi fe’llarda nisbat qo’shimchasi mavjud emas? 

A) Ko’ngli vayron bo’lgan qiz yelkalari titrab-titrab yig’lardi. 

B) Baxt oila ostonasidan boshlanishini unutmang! 

C) Yomon qo’shni dushmandan yomon – turgan joyingdan ko’chirib yuborganini sezmay qolasan. 

D) Uning vujudida ham mehr, ham vahshiylik yashiringan edi. 

2. Yasovchi asosi shakldoshlik xususiyatiga ega bo’lgan sodda yasama ot qatnashgan gapni toping. 

A) Akasidan tepki yeb xunob bo’lgan Abdumalik kechgacha qovog’ini ochmadi. 

B) Ko’klamga chiqib akangning boshini ikkita qilamiz. 

C) Yozuvchilar ba’zan tushunib bo’lmaydigan darajada injiq bo’lishadi. 

D) Ertakning boshlanmasi tinglovchining diqqatini jalb qilish xususiyatiga ega. 

3. Qaysi qatordagi gaplarda yasama so’z ishtirok etgan? 

A) Hamma yagona bir tashvish – kuz tashvishi bilan turib, kuz tashvishi bilan yotardi. 

B) Yana ko’zi ilinayotgan edi, gurs-gurs qadam tovushi eshitildi. 

C) Sinfda shivir-shivir, qog’ozlar shitiri boshlandi. 

D) Asror ham, boshqa bolalar ham Qamariddinning armonini bilishmaydi. 

4. Men quyosh yuzlimga, debt un kechalar berdim yurak, 

Oqibat otganda tong qondir jigar, ketmoqdaman. 

Baytdagi sonor tovush bilan tugagan yopiq bo’g’inlar tarkibida nechta til undoshlari mavjud? 

A)7ta     B) 17ta    C) 19ta    D) 15ta 

5. Qaysi qatorda “palak” so’zi qovun urug’I ma’nosida qo’llanilgan? 

A) Poyiga ipakdan palak soldilar, So’ng yuksak bir taxtni etdilar tortiq. 

B) Bir palakdan har xil xamak chiqadi deganlari rost ekan-da. 

C) So’lg’in palakda o’smay qolib ketgan xomaklar yiltillab qolar, goh surmaday qorayib ko’rinardi. 

D) To’rt egat palak ekdim. 

6. Kesimi otlashgan so’z bilan ifodalangan gapni belgilang. 

A) Na u dunyoda va na bu dunyoda nimaiki foydali, nimaiki zararli bo’lsa – biladigan bir menman, - da’vo qildi Aql.  

B) Men inson tanasining podshosiman, qon mendan taraydi, jon menda makon quradi, mensiz hayot yo’q, - dedi yurak. 

C) Dunyodagi barcha hodisalarning sirini hech bo’lmasa yuzakiroq bo’lsa ham bilmaslik – bu odamgarchilikdan emas. 

D) Maqsadga erishganlar vaqtdan o’zib keta olganlardir. 

7. Sintaktik usul bilan yasalgan uyadosh so’zlar qaysi qatorda berilgan? 

A) Sen shunday baxtga erishginki, katta-kichik, yaxshi-yomon, do’st-dushman hamisha havas bilan qarasin. 

B) Sahnaga qaddi-qomati kelishgan, xushsurat, istarali, did bilan kiyingan bir qiz chiqib keldi. 

C) Ariq bo’yida hamisha, har yoz ikkita jaydari atirgul, pastda namozshomgul, gultojixo’roz, sadarayhon o’sib yotadi. 

D) Kechalari uyqu yo’q, kunduzlari halovat. 

8. Qaysi gapdagi ham ko’p ma’nolilik, ham shakldoshlik xususiyatiga ega bo’lgan qaratqich aniqlovchining uchinchi bo’g’iniga urg’u tushgan? 

A) Siz kabi “matematik”larning ko’pini ko’rganmiz! 

B) Oybek, Hamid Olimjon, G’afur G’ulom kabi akademik ijodkorlar xalq ma’naviyatining boyishiga ulkan hissa qo’shgan. 

C) Yasama kulgi yuzni yoritmas. 

D) Nozimaning burama yoqali ko’ylagi o’ziga yarashib turardi. 

9. Alini ko’rsang, mendan salom ayt.   Ergashgan qo’shma gap turini aniqlang. 

A) to’ldiruvchi ergash gapli qo’shma gap 

B) kesim ergash gapli qo’shma gap 

C) hol ergash gapli qo’shma gap 

D) ega ergash gapli qo’shma gap 

10. Qaysi gapda so’zlovchining quvonch munosabatini ifodalaydigan modal so’z ishtirok etgan? 

A) Ulug’ insonlar haqida fikr bildirmoq, ularning hayoti va ijodi haqida mulohaza yuritmoq, darhaqiqat, oson ish emas. 

B) Holbulki, ular shabadaning ko’zida o’tirishar, kenja o’g’il havasga qurgan baland shiypondan chor-atrof kaftdagidek ko’zga tashlanib turardi. 

C) Sen, tug’ishgan ukam, oxiri meni yiqitib, yuzimga oyoq qo’yding-a! 

D) Xayriyat, urinishlarim bekor ketmabdi – farzandlarim el koriga yaraydigan insonlar bo’lib yetishibdi. 

11. Ajratilgan izohlovchi berilgan qatorni toping. 

A) Ustozim – Xoliq aka Forishda tug’ilgan. 

B) Axir, uning, Vohidning, ham o’ziga yarasha obro’si, yigitlik g’ururi, izzat-nafsi bor-ku! 

C) Bu iltimosingni tog‘amga, Muxtor akamga, ayta olmayman.

D) Pastlikka – Labzak tomonga tusha boshladik.

12. Tobe gap tarkibida ham, hokim gap tarkibida ham nisbiy so’z mavjud bo’lgan qo’shma gapni aniqlang. 

A) Hurmat qilsang, hurmat ko’rasan. 

B) Ko’z qayerda bo’lsa, mehr ham o’sha yerda bo’ladi. 

C) Shuni bilingki, yomonlik jazosiz qolmaydi. 

D) Yomonning yaxshisi bo’lguncha, yaxshining yomoni bo’l. 

13. Uchta ma’noli qismga ajraladigan yasama so’zni aniqlang. 

A) isrofgarchilik  B) salomlash 

C) kiyindi   D) hamxonam 

14. Qaysi gapda harakat nomi bilan ifodalangan ot-kesim mavjud? 

A) Orzu-o’ylarimiz, fikrlarimiz yondosh edi. 

B) Umring davomida imkon qadar muhtojlarga yordamlash. 

C) O’zbekning faxri – kurash. 

D) Maqsad o’qish edi, agar unutmagan bo’lsangiz. 

15. Shahrimizning har bir nuqtasi menga kaftdek ma’lum.  Ma’no ko’chishi turini aniqlang. 

A) metafora  B) metonimiya

C) sinekdoxa  D) ma’no ko’chmagan 

16. Yig’loqiliging vajidan sening bunaqa joylarda ishlashing, balki, yaxshimasdir. 

Ushbu gapda necha o’rinda fonetik hodisa yuz bergan? 
A) 6ta     B) 5ta     C) 3ta    D) 7ta 

17. She’rlarda uchraydigan “o’shak”, “bormu”, “kelgil” kabi shakllar imlosi qaysi yozuv tamoyiliga asoslangan? 

A) fonetik  B) morfologik 

C) shakliy   D) tarixiy-an’anaviy 

18. Qaysi banddagi gapda til orqa ng tovushi ko’proq qo’llangan? 

A) Reytingingizni oshirishingiz bizning yangi marralarni zabt etishimizga ta’sir etadi. 

B) Shuning uchun bunga astoydil kirishing. 

C) Menga qolsa, ming xil reja tuzgandan barchamizning teng, bahamjihat harakat qilganimiz ma’qul. 

D) Unutmang, langar tashlangach, kemangizning narxi bugungi narxning yarmicha bo’ladi. 

19.  Ham fonetik, ham morfologik yozuv qoidasi belgilariga ega so’zni aniqlang. 

A) borarmish  B) ulg’ayibdi 

C) anglamas   D) shahrimdin 

20. Sen qaydan bilasan: balki, keng olam 

Shu mo’jaz qalbimga bo’ylayotgandir. 

Sen qaydan bilasan: balki, meni ham 

Kimdir qaydadir jim o’ylayotgandir. 

Ushbu she’riy parchada olmosh turkumiga mansub so’zlar necha o’rinda qo’llangan? 

A) 8ta     B) 6ta    C) 9ta   D) 7ta 

21. “Zulmat ichra nur” asarida qaysi qahramon “Yaxshi niyat – yorti mol” maqolini ishlatgan? 

A) Kobuliy   B) Mansur  C) G’iyosiddin  D) G’aribiy 

22. Asqad Muxtorning “Yo’l” she’rida quyidagi maqollardan qaysi biri uchraydi? 

A) Ko’rganing – seniki    B) Yurgan – daryo 

C) Intilganga tole’ yor  D) She’rda hech qanday maqol uchramaydi 

23. Qaysi asar qahramoni davlatni ushlab turguvchi tayanchlarni “Mo’l xazina, yagona shoh, yengilmas lashkar”, deya belgilaydi? 

A) “Avlodlar dovoni”   B) “Sohibqiron” 

C) “Mirzo Ulug’bek”   D) “Mahbub ul-qulub” 

24. Cho’lponning fikricha, zulm oldida har narsa egilishi mumkin, ammo zulm bilan nimaga ega bo’lish imkonsiz? 

A) yurtga   B) e’tiqodga  C) erkin vijdonga   D) ko’ngilga 

25. Qaysi asarning ikkinchi bo’limi tilni tiyish va odob - axloq haqida? 

A) “Turkiy guliston yoxud axloq”   B) “Mahbub ul-qulub” 

C) “Hibat ul-haqoyiq”   D) “Nasihatlar” 

26. Abdulla Oripovning qaysi she’ri yo’lovchiga murojaat bilan boshlanadi? 

A) “Odamlar” B) “Genetika”  
C) “Jannatga yo’l”  D) “Dorboz” 

27. “Kitoblar jangi” asarining muallifiga tegishli ma’lumotni aniqlang. 

A) Ilk asari “Improvizator” nomi bilan e’lon qilingan. 

B) Asarlaridan biri “Alanga” mukofotiga sazovor bo’lgan. 

C) Vilyam Templning saroyida kotib bo’lib ishlagan. 

D) Asarlaridan biri Gran Pri mukofotiga sazovor bo’lgan. 

28. Jo’raxonning vafotiga bag’ishlab yozilgan asarni aniqlang. 

A) “Sog’indim”   B) “O’g’lim, sira bo’lmaydi urush” 

C) “Sog’inish”  D) “Ayrildim” 

29. “Turon malikasi” asari muallifi …ning o’zbek adabiyotidagi ilk namunasini yaratdi. 

Nuqtalar o’rniga qanday so’zlar bo’lishi kerak”? 

A) roman-dilogiya  B) shavqatsiz realizm 

C) she’riy roman   D) kontrast usuli 

30. Xalq dostonlarida qaysi qahramon “quralay ko’z” deya ta’riflanadi? 

A) Zulxumor B) Bahragul  C) Xolbeka   D) Gulanor 

                                        Tuzuvchi: Karimova Zemfira

Taklif  va e’tirozlar uchun   tel:  +99897310 09 96

BIOLOGIYA

31.Eukariotlarning sitoplazma(a) va mitoxondriyasida(b) amalga oshadigan jarayonlarini aniqlang.

1.assimiliyatsiya   2.reduplikatsiya  3.transkripsiya 4.glikoliz  5.kislorodli parchalanish  6.ATF hosil bo`lishi

7.translatsiya  8.achish  9.fotosintez

A)a-1,6,4,8,7; b-2,3,5,6,7    B) a-3,4,1,8,5; b-2,6,5  
C) a-1,4,6,5,7,8; b-2,6,5       D) a-2,6,5; b-3,4,1,8;

32. Quyidagilardan to`g`risini aniqlang.

A)genom→ xromosoma→xromatid→DNK→gen→nukleozid

B)genom→xromatid→ xromosoma→DNK→gen→nukleotid

C)genom→xromosoma→hujayra  markazi → DNK → gen →nukleotid

D).genom→xromosoma→xromatid→gen→DNK→nukleotid

33. Ma`lum  sharoitda  45,9  nm  uzunlikdagi  DNK malekulasi  eng kam vodorod bog’ kesadigan   restiriktaza  fermenti  ta`sirida 6/2  bo`lakka  bo`lindi.Hosil  bo`lgan  barcha  DNK  malekulasidagi  vodorod  bog`lar  soni  dastlabki  vodorod  bog`lar  sonidan  5%  ga  kam  bo`lsa  hosil bo`lgan DNK malekulasidagi A-T orasidagi vodorod  bog`lar sonini toping.

A)170 B)150  C)250  D)154


34. Quyidagi organizmlar orasidan ekologik piramidaning eng asosini tashkil etadiganlarni ajrating. 

1) chetan; 2) nitrifikatorlar; 3) kallima; 4) repishka; 5) arixo’r; 6) kalina; 7) rafleziya  8) tukan

A) 1, 6,7   B) 2,3,4   C) 1, 5, 7, 8  D) 1,6

35. . Odamning muskullarida hosil bo‘lgan karbonat angidiridni tashqi muhitga chiqarilish ketma-ketligi to‘g‘ri ko`rsatilgan javobni aniqlang. 

A) ikki boshli muskul kapillyarlari —> arteriya tomiri —>yurak O`ng bo‘lmasi —> yurak o‘ng qorinchasi —>o‘pka arteriyasi —>o ‘pka kapillari —> nafas a’zolari —> tashqi muhit

 B) to’g’ri muskul kapillyarlari —> vena —>yurak chap bo`lmasi —> yurak chap qorinchasi —> O`pka arteriyasi —> O`pka, kapillyari -> nafas a’zolari —>tashqi muhi 

C)muskul kapillyarlari —> vena —> yurak O`ng b’`lmasi —> yurak O`ng qorinchasi —> aorta —> o‘pka kapillyari —> nafas a’zolari —> tashqi muhit 

D) 3 boshli muskul kapillyarlari —> vena. - yurak o‘ng bo‘lmasi —≫ yurak o‘ng qorinchasi —>• o’pka arteriyasi —> o‘pka kapillyari —> nafas a’zolari —> tashqi muhit 

36. Organlar sistemasi kasalliklari to‘g‘ri ko’rsatilgan javobni aniqlang. 

1) hazm qilish; 2) ichki sekretsiya; 3) nafas olish; 4) qon aylanish 

A)1 — asr vabosi ; 2 — nanizm; 3 — tonzillit; 4 — rinit 

B) 1 — vabo; 2 — Bazedov kasalligi; 3 — nekroz ; 4 — infarkt 

C)1 — dizenteriya; 2 — qandli diabet; 3 — bronxit; 4 — giperterioz 

D)1 — botulizm; 2 — tutqanoq; 3 — traxeit; 4 — ateroskleroz

37. Qaysi belgilariga, ko‘ra. zahkash, falanga, qandalani bitta tipga birlashtiriladi? 

1) xitindan iborat tana qoplami; 2) mo’ylovlarining funksiyasi 
3) murakkab ko‘zlar; 4) bo‘gimli oyoqlar; 5) yopiq qon aylanish sistemasiga ega emasligi; 6) qorin nerv zanjiri. 

A) 1, 3, 4     B) 2, 3, 5     С) 2, 4, 6    D) 1, 4, 5

38. Quyida berilgan tushunchalar va ularning tavsifi o’rtasidagi muvofiqlikni aniqlang. 

1) alohidalanish; 2) mikroevolyutsiya; 3) divergensiya; 
4) konvergensiya; 5) aromorfoz. 

a) sinf, tip darajasida yuzaga keladigan tuzilishning yuksalishi bilan bog‘liq evolyutsion o‘zgarishlar; b) kenja tur va turlarning paydo bo‘lishi; c) bir turga mansub individlarning erkin chatishuvini cheklovchi to‘siq; d) bir ajdoddan tarqalgan organizmlarning turli muhitda yashashi tufayli belgi-xossalarining bir-biridan farqlanishi. 

A) I - c, 2 - b, 3 - d, 5 - a   B ) l - d , 2 - a , 3 - c , 5 - b   
C)1 - c, 2 - a, 4 - d, 5 - b   D)1 - c, 2 - b, 4 - d, 5 – a

39. Odam organizmida arterial (a) va venoz (b) qon harakatida ishtirok etadigan qon tomirlarini belgilang.

1) pastki kovak vena; 2) yuqorigi kovak vena; 3) buyrak darvozasidan kiruvchi qon tomir; 4) o‘pka arteriyasi;

 5) o‘pka venalari; 6) tojsimon arteriya

A)a - 3, 4; b - 2, 5     B)a - 1, 2, 5; b - 3, 4    
C)a - 4, 6; b -1, 2     D)a - 3, 5; b – 4

40. O‘z-o‘zidan changlangan tog‘olchaning har bir chang hujayrasida (a) va chang donachasida(b)  qancha xromosoma bor?

A)a-16, b-16   B)a-8, b- 32  C)a-8, b-16   D)a-16, b-8

41. Tojdor  va Yapon uchun umumiy bo‘lgan ma’lumotlar to‘g‘ri ko‘rsatilgan javobni aniqlang.

1) embrional davrda blastula mitoz bo‘linish natijasida hosil bo‘ladi; 2) ko‘krak qafasi rivojlangan; 3) bir marta olgan  havosidan ikki marta nafas olmaydi; 4) eshitish organi faqat ichki quloqdan iborat; 5) tana shakli va rangi zaharli hayvonlarnikiga o‘xshaydi; 6) amfibiyalar sinfiga kiradi; 7) postembrional rivojlanishi metamorfoz bilan boradi;   8) ontogenezida jabralari yo‘qoladi

A)2, 3, 5     B)1, 6, 8     C)1, 2, 8     D)1, 6, 7

42. Baobab (a) va begemot (b) jinsiy hujayralarining rivojlanish jarayoniga mos keluvchi xususiyatlarni ko'rsating. 1) birlamchi jinsiy hujayralar avval meyoz, so'ngra mitoz bo'linishi kuzatiladi; 2) mitoz usulda bo‘lingan hujayra xpomosomalari gaploid to'plamda bo'ladi; 3) birlamchi jinsiy hujayralar avval mitoz, so'ngra meyoz bo'linishi kuzatiladi; 4) meyoz II bo'linishdan so'ng yana bo’linish kuzatiladi; 5) mitoz bo'lingan hujayra xromosomalari diploid to'plamda bo'ladi; 6) meyoz II bo'linishdan so'ng boshqa bo'linish kuzatilmaydi 

A) a - 1, 2, 4; b - 3, 5, 6  B) a - 2 , 3 , 4; b - 1, 5, 6  
С) a - 1, 4, 5; b - 2, 3, 6  D) a - 3 , 5 , 6; b - 1,2, 4 

43. Hujayra ehtiyoji uchun kerak bo'lmagan RSS 101 (a), pBR 322 (b) va transpozaza (c)lar qaysi ferment ta ’sirida parchalab yuboriladi? 

A)a — nukleaza; b — ligaza; с — proteaza            
B)a — polimeraza; b, с - nukleaza 

C)a, b — proteaza; с — nukleaza                           
D)a, b — nukleaza; с — proteaza

44. Barglari 3-5 bo`lakli,panjasimon bo`lingan (a) barglari  oddiy,uzun bandli ko`pincha panjasimon bo`lingan (b) 

barglari kichrayib yoki yo`qolib ketgan (c) oilalarni  ko`rsating?

1) sho`radoshlarlar 2) gulxayridoshlar; 3) burchoqdoshlar;  
4) tokdoshlar; 5) qoqio`tdoshlar; 6) ra`nodoshlar,

A) a-4; b-6; c-1 C) a-4; b-2; c-1   B) a-5; b-2; c-1 D) a-4; b-6; c-5

45.Genlarning epistaz ta ’siri tufayli yuzaga chiqadigan belgini to'g'ri ko'rsating 

A)tovuqlarda patning rangli bo‘lishi
B)g`alladoshlarda boshoqning uzunligi 

C)xo‘roziarda yong‘oqsimon tojning bo‘lishi
D)sichqonlarda yungning qora rangi

46. Viruslar haqidagi noto‘g‘ri ma’lumotni aniqlang.

A)Barcha viruslar adenin nukleotidiga ega bo`ladi. 
B) Viruslar avtonom genetik tuzilmalardir. 

C)Bakteriofag birinchi marta F.de Errel tomonidan 1917-yilda aniqlangan. 
D)Gripp, ko‘kyo‘tal va kuydirgi virus kasalliklari hisoblanadi. 

47. Floema va ksilema oralig’idagi hujayralari  bo’lmaydigan o’simliklarni aniqlang. 

A) yulg’un, saksovul  В) shirach, xolmon  
С) shashir, kovrak D) yong’oq, terak 

48. Qum bo’g’ma ilonida (a) va dengiz toshbaqasida (b) qaysi jarayonlar tashqi muhitda amalga oshadi?

1)  ovogenez;  2)  gastrulyatsiya;  3)  urug’lanish;  4) gametogenoz; 5) organogenez

A) a-to’g’ri javob yo’q; b-2, 5    B) a-1, 3, 4; b-2, 3, 5   
C) a-2, 5; b-1, 3, 4    D) a-1, 2, 4, 5; b-2, 3

49. “ALFA” o’quv markazi akvariumidagi suvda  evgelena va volvokslar soni 60 ta. Ularning normal holatdagi 

xivchinlari soni 80 ta bo’lsa, kolbadagi volvoks  xivchinlari soni nechta?

A) 20 B) 40 C) 60 D) 80

50. Uglevodlarning tirik organizm uchun  ahamiyatini belgilang. 

1) energiya manbai; 2) qurilish birligi;  3) 1 g parchalanganda 17,6 kj energiya ajratadi; 

4) 1 g parchalanganda 38,9 kj energiya ajratadi;  5) suv manbai; 6) zaxira sifatida urug’da to’planadi; 

7) hayvon hujayrasida 5 % bo’ladi; 8) o’simlik hujayrasining 95 % ni tashkil etadi; 9) issiqlikni  saqlaydi; 

10) hasharotlarning tashqi skeletini hosil  qiladi; 11) membrana tarkibiga kiradi; 

12) hujayra qobig’i tarkibiga kiradi.

A) 2,3,6,7,8,10      B) 1,4,5,6,9,11     
C) 1,3,5,8,11      D) 2,4,6,9,11,12

51. Nafas olish sistemasi a’zosi teshigi qorin bo'limida  joylashgan organizmlarni aniqlang 

1) suv shillig'i,  2) qisqichbaqa; 3) butli o'rgimchak; 4) baliq; 
5) lansetnik; 6) yashil bronza qo'ng'izi;  7) oq kapalak; 8) mita

A) 1,2,4,5  B) 2,3,4,8  C) 1,3,5  D) 3,6,7,8

52. Energiya almashinuvi bosqichlarida 360 g glukoza to’liq va 3 mol glukoza to’liqsiz parchalangan bo'lsa, hosil bo’lgan energiyaning necha % i issiqlik sifatida ajraladi ?

A) 40%    B) 47 %    C) 60%    D) 53%

53. Bakteriyalarda transformatsiya jarayonini qanday  to’xtatish mumkin?

A) S shtamm bakteriyalari fraksiyalarga ajratilib karbogidrazalar bilan ishlov berilganda

B) S shtamm bakteriyalari fraksiyalarga ajratilib lipazalar  bilan ishlov berilganda

C) S shtamm bakteriyalari fraksiyalarga ajratilib proteazalar bilan ishlov berilganda

D) S shtamm bakteriyalari fraksiyalarga ajratilib  nukleazalar bilan ishlov berilganda

54. Cho’lda  o’sadigan  iloq  o’simligining  60 % i yumronqoziqlar  tomonidan  yeb  qo’yililishi  aniqlangan.  Agar  yumronqoziqlar   massasi  720  kg  ga  ortgan  bo’lsa  iloqlar  populyatsiyaning     biomassasini  (t) aniqlang.

   A) 16               B) 7200             C) 12         D) 7.2

55. Ma’lum bir a’zosining markazida qalin devorli yirik teshikchalari ko’rinadigan o’simlik(lar)ni 

belgilang.

A) laminariya, xara, kladafora    B) poyabargli yo’sinlar: funariya

C) fikus, albitsiya, yantoq       D) psilofit, kuksoniya, riniya

56. Ona sutining necha foizi parchalanib bola  uchun energiya hosil qilmaydi?

A) 87.5 %  B) 87 %  C) 12,5 %  D) 25 %

57. Odam tanasida qaysi endokirin bez mahsuloti kamaysa  odamning aqliy faoliyati pasayadi?

A )  tiamin  (Bl)  B)  tiroksin  
C)   D  vitamin   D) A.B javoblar tog'ri

58. Allopatrik - ... 

 A) yunoncha alois – boshqa, patrik – vatan. Tur tarqalgan arealning chetki qismlarida yangi populyatsiyalarning paydo bo’lishi

B) yunoncha alois – yagona, patrik – vatan. Tur tarqalgan arealning chetki qismlarida yangi populyatsiyalarning paydo bo’lishi

C) yunoncha alois – boshqa, patrik – vatan. Ayrim geografik muhitda bir turga mansub genetik jihatdan har xil organizmlarning birgalikda yashashi

D) yunoncha alois – yagona, patrik – vatan. Ayrim geografik muhitda bir turga mansub genetik jihatdan har xil organizmlarning birgalikda yashashi

59. Odam DNK molekula tuzilishi makaka maymun DNK tuzilishiga ….% o'xshash bo'lsa, ho'kiznikiga ….%, kalamushnikiga …..%, lasos balig'nikiga ….% ichak tayoqchasi bakteriyasiga …%o’xshamaydi?

A)66;28;17;8;2     B)66;28;17;2;8          
C)28;66;17;8;2
D)66;72;83;92;98

60. Kaltakesakda tangachalarning tekis taqsimlanishi va tanasining kulrang bo‘lishi tangachalarning notekis va tanasi yashil bo'lishiga nisbatan dominantlik qiladi. Bu belgilar faqat jinsiy X xromosomada birikkan holda irsiylanadi. Tangachalari tekis taqsimlangan yashil urg‘ochi organism digeterozigotali (dominant belgilarni faqat otasidan, yoki onasidan olgan) erkak kaltakesak bilan chatishtirilsa, nasllarning necha foizi yashil, tangachalari tekis taqsimlangan bo‘ladi? (Krossingover foizi 8 ga teng.)
A) 27   B) 48 C) 69 D) 4

Tuzuvchi:  Azizbek  Ro‘ziboyev.  “Alfa”  O‘quv Markazi  Biologiya fani o‘qituvchisi.

Taklif  va e’tirozlar uchun: +99890-342-41-89.
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61. Quyida berilganlardan xalkogenlarni tanlab ko’rsatilgan javobni aniqlang.

1) Cl2        2) S        3) P       4) Cr        5) O2      6) Br2
A)    1; 6

B)    2; 4; 5

C)    2; 5

D)   3

62. Quyida berilgan qaysi qatorda molekulyar kristall panjaraga ega bo’lgan moddalar keltirilgan.

1) NaCl;  H2O;  I2;  [image: image2.png]S0;”




2) Olmos; oq fosfor; “quruq muz”

3) Oq fosfor; ”quruq muz”; suv

4) Mg; NaCl; Br2
A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

63. Qo’zg’almagan holatida elektron konfiguratsiyasi [image: image4.png]


 ga teng bo’lgan element atomining tashqi pog’onasida nechta elektron mavjud?

A) 2

B) 5

C) 7

D) 8

64. Tarkibida 2 ta s – sp3 orbitallar bog’lanishiga ega bo’lgan molekulani aniqlang?

A) H2CO3
B) HCOOH

C) C2H2
D) BeH2
65. Quyidagi yadro reaksiyalar natijasida hosil bo’lgan [image: image6.png]Xvay



 elementlar o’zaro izoton bo’lsa, [image: image8.png]


 aniqlang?

[image: image9.png]1)"5Bi—=5n+3e"+X; 2)" Thom+3e”+Y




A) 12

B) 5

C) 18

D) 14

66. 11,2 litr gaz [image: image11.png]91K (Kelvin)



 harorat va 101,325 kPa bosimda 42 g massa keladi. Noma’lum gaz molyar massasini (g/mol) aniqlang?

A) 34

B) 28

C) 30

D) 32

67. Quyida berilgan qatorda qanday xususiyatlar kamayib boradi?

[image: image13.png]I =Br = Cl"—=F



 

A) Kimyoviy faolligi; tashqi pog’onadagi elektronlar soni

B) Kimyoviy faolligi; ion radiusi

C) Kimyoviy faolligi.

D) Tashqi pog’anadigi elektronlar soni.

68. [image: image15.png]70°C



 temperaturada ma’lum gazlar reaksiyasi tezligi [image: image17.png]


 temperaturaga nisbatan [image: image19.png]1,75 mol/l - min™*



 ga farq qiladi. Reaksiyaning [image: image21.png]


dagi tezligini [image: image23.png]


 aniqlang. [image: image25.png]



A) 0,4

B) 0,5

C) 0,25

D) 1,0

69. Au ni eritish uchun sarflanadigan nitrat kislota, xlorid kislotadan 0,4 molga farq qilsa, natijada olingan AuCl3 miqdorini (mol) aniqlang?

A) 0,2

B) 0,3

C) 0,4

D) 0,1

70. Ikki negizli qaysi kislota ekvivalent massasi 31 g-ekv ga teng bo’ladi.    

1) H2SO3      2) H2SiO3         3) H2CrO4         4) H2CO3
A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

71. 11,2 litr (n,sh) hajmdagi gaz modda tarkibida Avogadro sonidan 1,5 marta ko’p atom mavjud bo’lsa, noma’lum gazni aniqlang?

1) NH3        2) CO2        3) CO          4) C2H4
A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

72. [image: image27.png]


ionidagi marganezning oksidlanish darajasini aniqlang?

A) +4

B) +6

C) +7

D) +2

73. Vodorod atomi qaysi birikmasida oksidlovchi bo’lishini aniqlang.

A) NaH; CaH2
B) H2, H2O; HCl

C) NaH; CaH2; H2
D) H2O; HCl

74. [image: image29.png]


 ioni tarkibidagi elektronlar va neytronlar sonini aniqlang?

A) 18; 20

B) 19; 20

C) 18; 19

D) 19; 19

75. Pirometallurgiya usulida [image: image31.png]186 g FeO va Me0



 aralashmasidan metallarni ajratib olish uchun 56 litr (n, sh) vodorodning 20% i temir (II) oksidga sarflansa, noma’lum metalni aniqlang?

A) Ni

B) Mn

C) Cu

D) Zn 

76. Molyar konsentratsiyalari nisbati [image: image33.png]1



 bo’lgan ikki eritmadagi umumiy erigan modda miqdori [image: image35.png]


Agar ikkila eritma hajmiy nisbati mos ravishda [image: image37.png]1



 bo’lsa, konsentratsiyasi kichik  eritmada erigan  modda miqdorini (mol) aniqlang?

A) 1,8

B) 2,8

C) 1,2

D) 0,8

77. Cu(NO3)2 eritmasi ko’mir elektrodlar ishtirokida x faradey tok bilan to’liq elektroliz qilindi. Elektroliz natijasida katod massasi 80% ga ortdi. Ajratib olingan katod 11,5 mol sulfat kislota (konsentrlangan) bilan to’liq reaksiyaga kirishdi. x ni aniqlang.

A) 0,75

B) 1,5

C) 2,0

D) 1,0

78. Sulfat kislotaning suvdagi eritmasida  [image: image39.png]


 va [image: image41.png]S0;”



ionlarining mol-yarliklari (mol/l) mos ravishda 0,5; 0,1 bo’lsa, eritmadagi [image: image43.png]HSO0,



ioni molyarligini (mol/l) aniqlang? (suvning dissotsiyala-nishi hisobga olinmasin) 

A) 0,1

B) 0,3

C) 0,6

D) 0,4

79. [image: image45.png]


haroratda 2 M li to’yingan eritmaning zichligi [image: image47.png]1,12 g/mi



 ga teng. Ushbu eritmada erigan moddani aniqlang?[image: image49.png](5302 = 40)




A) NaOH

B) CuSO4
C) KHCO3
D) CH3COONa

80. [image: image51.png]


 tarkibli qotishma 2,8 mol konsentrlangan nitrat kislotada to’liq eridi. Qotishma massasini (g) aniqlang?

A) 30

B) 60

C) 120

D) 40

81. [image: image53.png]COI™;PO;™: CITs SO~



 ushbu ionlar mavjud bo’lgan eritmalarda qaysi ion(lar) mavjud bo’ladi.

A) [image: image55.png]



B) [image: image57.png]Ba**




C) [image: image59.png]Fe'*; NH]




D) [image: image61.png]



82. Birlamchi uglerod atomlari 4 ta, ikkilamchi uglerod atomlari 2 ta bo’lgan alkanni aniqlang?

A) 2,3-dimetil butan

B) 2,2-dimetil propan

C) 3 – metil pentan

D) 3,3 – dimetil pentan 

83. Qaysi modda bromli suvni rangsizlantirmaydi.

A) Divinil 

B) Toluol

C) n-butan

D) asetelin

84. 100 g 64% li [image: image63.png]CH,0H



 ning suvdagi eritmasiga mo’l natriy metali qo’shildi. Natijada olingan gaz miqdorini (mol) aniqlang?

A) 2,0

B) 1,0

C) 0,5

D) 1,5

85. Ketonlar vodorod bilan qaytarilganda qanday modda olinadi.

A) Birlamchi spirt

B) Ikkilamchi spirt

C) Uchlamchi spirt

D) Monokarbon kislota 

86. 0,2 mol toluol nitrolanish reaksiyasi natijasida 7,2 g suv ajralsa, toluol halqasidagi o’rin almashgan vodorod atom(lar) sonini aniqlang?

A) 1

B) 4

C) 3

D) 2

87. Qanday massadagi [image: image65.png](g)



 moy kislota o’yuvchi kaliy ishqor bilan reaksiya qilinganda, [image: image67.png]175 - N



 vodorod atomi saqlagan tuz hosil bo’ladi. 

A) 44

B) 22

C) 88

D) 17,6

88. 1 molekula trifenilamin tarkibidagi vodorod atomlar soni necha molekula glitsin aminokislotasi tarkibidagi vodorod atomlari soniga teng?

A) 1

B) 3

C) 2

D) 1,5

89. [image: image69.png]5 Ny



molekuladan iborat maltoza suv bilan to’la gidrolizlandi. Natijada hosil bo’lgan monosaxaridlar miqdorini (mol) aniqlang?

A) 10,0

B) 5,0

C) 0,2

D) 9,0

90. Etelin to’liq polimerlanishi natijasida molekulyar massasi 11 200 ga teng bo’lgan makromolekula olindi. Etelinni polimerlanish darajasini aniqlang?

A) 500

B) 400

C) 600                         

D) D) 800

TUZUVCHI:  Olmoc Xatamov. 

Taklif  va e’tirozlar uchun:  +99890 187 16 08 
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